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INTERPELAÇÃO ESCRITA 

 

Prestar esclarecimentos sobre os trabalhos preparativos para a participação 

dos atletas de Macau e residentes nos Jogos Nacionais 

 

Os Jogos Nacionais da República Popular da China, realizados a cada quatro 

anos, constituem os jogos abrangentes de maior escala e mais elevado nível do País. 

A 15.ª edição dos Jogos Nacionais terá lugar no dia 9 de Novembro do corrente ano, 

em Guangdong, Hong Kong e Macau. A Zona de Competição de Macau acolherá 5 

modalidades: ténis de mesa, basquetebol 3x3, basquetebol 5x5 (sub-18 masculino), 

voleibol (feminino adulto) e karaté. Enquanto um dos organizadores desta edição dos 

Jogos Nacionais, para além de se preparar activamente para os eventos e assegurar 

o bom desempenho dos jogos, Macau deve aproveitar as vantagens das suas 

instalações desportivas, com vista a concretizar o objectivo “Jogos Nacionais para 

Benefício do Público, China Mais Saudável”, promover a participação activa de atletas 

locais e de residentes nos eventos, e aproveitar esta boa oportunidade para o 

intercâmbio e a aprendizagem com os atletas nacionais, com o propósito de elevar o 

nível desportivo de Macau. 

A 15.ª edição dos Jogos Nacionais inclui 34 modalidades competitivas e 23 

modalidades colectivas. De acordo com o “Regulamento Geral das Modalidades 

Competitivas” e o “Regulamento Geral das Modalidades Colectivas”, emitidos pelo 

Gabinete da Administração Geral do Desporto da China, Guangdong, Hong Kong e 

Macau, enquanto regiões organizadoras, as suas selecções têm o direito de avançar 
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directamente para a fase final. Segundo informações, várias associações desportivas 

de Macau já apresentaram, no início deste ano, os seus planos de participação e as 

listas de atletas, mas, até ao momento, ainda não obtiveram resposta concreta do 

Instituto do Desporto. Importa referir que, em relação às modalidades dos Jogos 

Nacionais, tais como, basquetebol, futebol, voleibol, ténis de mesa e badmínton, 

Macau pode enviar, directamente, pelo menos um atleta ou uma equipa para a fase 

final, estando dispensados de realizar provas físicas. Mais, no caso da natação, os 

atletas que tenham participado em quaisquer provas realizadas pelas Federação 

Mundial de Natação, Federação Asiática de Natação, Associação de Natação da 

China, Associação de Natação de Hong Kong, China, ou Associação Geral de Natação 

de Macau, China, e que tenham atingido os requisitos da 15.ª edição dos Jogos 

Nacionais, qualificam-se, automaticamente, para as fases finais, podendo a selecção 

de Macau abranger oito atletas, mesmo que o número de qualificados seja inferior. 

Estas disposições demonstram, claramente, o forte apoio do País à participação dos 

atletas de Hong Kong e de Macau neste evento, pelo que o Governo da RAEM deve 

responder activamente e envidar todos os esforços para apoiar a participação de mais 

atletas locais. 

Neste momento, para além da falta de orientações claras sobre o planeamento 

de participação nas competições, o progresso dos trabalhos de selecção de atletas 

para as modalidades colectivas encontra-se completamente parado. O “Regulamento 

Geral das Modalidades Colectivas” estipula o seguinte: “Todas as entidades 

participantes devem desenvolver, amplamente, as actividades de selecção ‘Eu quero 

participar nos Jogos Nacionais’, a fim de criar um ambiente desportivo para toda a 
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população, descobrindo e seleccionando atletas”. Esta disposição revela claramente 

que, para além de poderem participar nos serviços voluntários ou assistir 

presencialmente às competições, os cidadãos têm ainda a oportunidade de 

representar Macau nas modalidades colectivas, participando plenamente neste 

grande evento desportivo nacional. 

É de lamentar que, até à data, os serviços competentes ainda não tenham 

organizado, em conformidade com as exigências do Gabinete da Administração Geral 

do Desporto da China, qualquer evento de selecção para as modalidades colectivas 

“Eu quero participar nos Jogos Nacionais”. Em contraste, desde Janeiro do corrente 

ano, Hong Kong já iniciou a realização faseada dos trabalhos de selecção de atletas, 

permitindo a inscrição gratuita de todos os cidadãos que cumpram os requisitos, tendo 

inclusive concluído processos de selecção em diversas modalidades e definido as 

listas de atletas, nomeadamente, para karaté, barcos-dragão, jogo de orientação, 

badmínton e bowling. Ao consultar a página electrónica oficial dos Jogos Nacionais de 

Macau, constata-se que o seu conteúdo se limita a aspectos básicos como os 

trabalhos preparativos das instalações desportivas e a formação de voluntários, sem 

qualquer menção ao progresso na constituição da selecção de Macau para a 

participação nas competições e nas modalidades colectivas. 

Mais grave ainda, a Associação de Badmínton da China já divulgou, no dia 8 de 

Abril, a lista de participantes das modalidades colectivas de badmínton nos Jogos 

Nacionais, contando com um total de 1599 representantes de todo o país, entre os 

quais 49 são de Hong Kong e 10 de Taiwan, enquanto Macau não conseguiu sequer 

inscrever um único representante. Esta situação é verdadeiramente inaceitável! 
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Pelo exposto, interpelo sobre o seguinte: 

1. Nos termos do “Regulamento Geral das Competições” e do “Regulamento 

Geral das Modalidades Colectivas” da 15.ª edição do Jogos Nacionais, a 

selecção de Macau beneficia do direito de acesso directo à fase final, podendo 

inscrever pelo menos um atleta ou uma equipa em todas as categorias dos 

eventos, com dispensa dos critérios de classificação e das provas físicas, o 

que constitui uma oportunidade preciosa para os atletas de Macau 

competirem com os melhores atletas do Interior da China. Contudo, até à data, 

as entidades competentes ainda não tornaram públicas quaisquer 

informações sobre os atletas participantes. Os atletas necessitam de 

preparação para alcançar o seu melhor nível competitivo. Restando apenas, 

aproximadamente, sete meses para o início dos Jogos Nacionais, quantos 

atletas e residentes estão previstos para participação nas modalidades 

competitivas e colectivas? As autoridades comprometem-se a assegurar, nos 

termos do princípio de “participação máxima possível”, que todos os atletas 

interessados possam representar Macau através de um processo de selecção 

justo? 

2. De acordo com as informações prestadas por diversas associações 

desportivas, apesar de terem submetido os respectivos planos de participação 

e as listas de atletas no início do corrente ano, até à presente data, não 

obtiveram qualquer resposta clara por parte do Instituto do Desporto sobre as 

quotas de participação e a composição final da selecção. Numerosos 

profissionais do sector desportivo, atletas e seus encarregados de educação 
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manifestam a total ausência de informações oficiais relativamente a 

modalidades em que a selecção de Macau irá participar, critérios de selecção 

dos atletas, distribuição de vagas por modalidade, etc., com algumas 

modalidades que já ultrapassaram os prazos de inscrição, gerando justificada 

preocupação com a possibilidade de perderem a oportunidade de participar 

nos Jogos Nacionais, co-organizados por Macau. Tendo em conta que a 

participação em competições deste nível exige um período mínimo de seis 

meses para a optimização das condições competitivas e da preparação 

adequada, que justificação existe para o atraso na divulgação da lista final de 

participantes? Como é que o Governo vai reforçar a comunicação e a 

coordenação com as associações desportivas e demais partes interessadas, 

no sentido de garantir a conclusão atempada dos trabalhos preparatórios e de 

assegurar que os atletas poderão competir nas melhores condições possíveis? 

3. As 23 competições colectivas dos Jogos Nacionais compreendem 19 

modalidades competitivas: ténis de tesa, badmínton, ténis, futebol, 

basquetebol, voleibol leve, shuttlecock, patinagem, barcos-dragão, wei qi, 

xadrez chinês, xadrez internacional, bridge, shuai jiao, jogo de orientação, 

karaté, gatebol, modelismo e bowling; e 4 modalidades de exibição: qi gong, 

tai chi chuan, dança do leão e ginástica de grupo. Conforme o disposto no 

“Regulamento Geral das Modalidades Colectivas”, é obrigatória a realização 

das actividades de selecção “Eu quero participar nos Jogos Nacionais” por 

todas as entidades participantes. Contudo, o Governo ainda não deu 

cumprimento a esta exigência do Gabinete da Administração Geral do 
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Desporto da China, não publicou a lista de participantes de badmínton e não 

inscreveu qualquer representante nesta modalidade. Esta omissão implica a 

perda da qualificação de Macau para o badmínton nos Jogos Nacionais? Por 

que razão ainda não se deu início ao processo de selecção para as 

modalidades colectivas? Quando é que o Governo vai realizar as provas 

públicas de selecção “Eu quero participar nos Jogos Nacionais”, em 

conformidade com as normas definidas pelos serviços competentes do País? 

Está prevista a realização de uma avaliação objectiva do nível técnico dos 

atletas através de provas técnicas? O Governo dispõe de algum plano 

detalhado para assegurar a selecção de atletas qualificados para representar 

Macau na 15.ª edição dos Jogos Nacionais? 

 

11 de Abril de 2025 

 

O Deputado à Assembleia Legislativa da RAEM, 

Lam U Tou 


